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Rezumat. Se prezintă o serie de aspecte axate pe promovarea educaţiei ecologice în predarea 
chimiei, despre chimie şi rolul ei în soluţionarea problemelor ambientale, precum şi activităţi de 
învăţare a chimiei, bazate pe metode didactice. Astfel de metode sunt: expunerea (povestirea 
didactică, descrierea, explicaţia, prelegerea), conversaţia, demonstraţia didactică (cu ajutorul 
mijloacelor audio-vizuale, experimentul demonstrativ, prezentarea unor obiecte, substanţe în stare 
nativă), problematizarea, jocul didactic. 

Cuvinte cheie. educaţie ecologică; metode didactice; demonstraţia; problematizarea. 

 

Abstract. This paper tries to reveal some aspects related to the promotion of ecological education 
in relation with chemistry teaching, about chemistry and its role in solving the environmental 
problems and some teaching activities based on didactic methods. Such methods could be: the 
exposure (the didactic story, the description, the explanation, and the lecture.); the conversation; 
the didactic demonstration (using the audio-visual techniques, the demonstrative experiment, 
presenting some objects, substances in native state); the problem discussion and the didactic game.  

Key-words. ecological education; teaching methods; the demonstration; the problem discussion. 

 

 

1. Introducere 

Rădăcinile chimiei trebuie căutate încă de la începutul dezvoltării comunităţii primitive când, 
depinzând aproape complet de forţele elementare ale naturii şi apăsată de greutăţile luptei împotriva 
acestora, omenirea păşea treptat pe calea trecerii de la necunoaştere la cunoaştere, acumulând prin 
experienţa de zi cu zi, cunoştinţe menite să contribuie la procesul anevoios şi lent de dezvoltare a 
forţelor de producţie. Din experienţa de milenii a vechilor popoare s-au născut primele idei despre 
substanţe şi transformările lor. Filozofii greci au încercat să explice natura substanţelor şi pe cea a 
transformărilor acestora, prin existenţa unor principii fundamentale. 

Orice domeniu al cunoaşterii are propriul corp de concepte, conţinut factual, conţinut procedural şi alte 
aspecte care, toate împreună, constituie cunoştinţele domeniului. În domeniul chimiei, cunoaşterea 
este multi faţetată, necesitând eforturi susţinute şi o instruire focalizată pe dezvoltarea înţelegerii. 
Principiile care stau la baza elaborării unei programe sunt: 

a) învăţarea ştiinţelor este un proces activ; 
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b) toţi elevii, indiferent de motivaţii, aspiraţii, interese trebuie să aibă deschiderea spre o 
infomare şi formare ştiinţifică; 

c) formarea educaţiei ştiinţifice, în  detrimentul conţinuturilor ştiinţifice nerelevante, în 
raport cu dezvoltarea mentală a elevilor sau aplicabilitatea practică a acestora. 

2. Consideraţii privind chimia şi protecţia mediului 
Problematica complexă a mediului a crescut sensibil în topul preocupărilor ştiinţifice actuale, 
implicând un volum impresionat de idei, întrebări, controverse interdisciplinare, argumente, care au 
conturat necesitatea unei abordări de ansamblu (Pece, Ş. et al. 1996). Incontestabil, problemele 
mediului constituie la scară planetară, unul din dosarele cele mai acute, grave şi complexe ale 
contemporanietăţii. (Tărâţă, A., 2003)  

Problema mediului şi a protecţiei acestuia este o problemă universală, deoarece ea se adresează unei 
entităţi (mediul), care în totalitatea sa este supusă procesului de degradare. Fenomenul de poluare a 
mediului este astfel o problemă care priveşte nu numai un stat, ci toate statele lumii. Prin urmare, în 
faţa unei degradări de proporţii a planetei este necesară o protecţie globală, care ar putea fi făcută 
numai prin coordonarea planurilor tuturor statelor şi mai ales, prin clădirea unei conştiinţe ecologice. 
De aceea, problema protecţiei mediului trebuie privită în ansamblul ei sub toate aspectele pentru a 
asigura viabilitatea societăţii umane pe termen lung (Cernova, N., 1994).  

La Conferinţa ONU pentru Mediu şi Dezvoltare de la Rio de Janeiro din 1992, conceptul de dezvoltare 
durabilă a dobândit trei dimensiuni: socială, economică şi de mediu. Printre componentele esenţiale 
ale unei strategii pentru o dezvoltare durabilă a societăţii se numără printre altele următoarele 
(Cernova, N., 1994): stabilizarea creşterii populaţiei, protecţia resurselor naturale cu reducerea 
dependenţei de petrol şi dezvoltarea resurselor energetice regenerabile, protecţia solului, protejarea 
sistemelor biologice, protecţia mediului împotriva poluării. 

Dimensiunile acţiunii omului asupra naturii au devenit comensurabile cu dimensiunile proceselor 
global-naturale, ceea ce poate aduce la dezechilibrul energetic şi genetic a naturii (Vlădescu, L., 1999). 
Retrospectiv, natura nu este nimic altceva decât complexul abiogen şi biogen al Pământului cu 
interacţiune reciprocă, privit ca o realitate obiectivă în plină mişcare şi transformare (Oprescu, N., 
1998). 

Relaţia om-natură se înscrie în viaţa culturală, industrială, urbanistică, această relaţie conferind valenţe 
specifice întregului progres al evoluţiei sociale a omului. Cu toate că relaţiile om-natură sunt recente 
faţă de vârsta geologică a Pământului, omul a reuşit prin supremaţia sa, să modifice peisajul în ultimii 
câteva sute de ani, într-o măsură mult mai mare decât s-a modificat acesta în milioane de ani pe cale 
naturală. Omul trebuie să judece în mod realist influenţele dezvoltării sale la nivel global asupra 
solului, apei şi aerului, componente ale mediului. (Mereniuc, G., 1991). Omul ocupă o dublă poziţie: 
"de component" al mediului şi de "consumator", de beneficiar al mediului (Stugren, B.,1994). 

Dezvoltarea actuală a ştiinţei şi tehnicii, a cunoaşterii, permite ca în analiza raporturilor dintre om şi 
natură să se evidenţieze nu numai locul real şi obiectiv al omului în natura, ci şi locul real şi obiectiv al 
naturii în viaţa omuluii şi societăţii. Omul şi natura, societatea şi ambianţa sa totală, formează sisteme 
interdependente care la scară mică, dar complexă, subliniază unitatea viaţă - mediu şi poziţia omului în 
Univers (Pece, Ş. et al., 1996). Protecţia mediului şi utilizarea raţională a resurselor naturale este una 
dintre problemele primordiale ale omenirii. 

La abordarea problematicii protecţiei mediului este necesară înţelegerea noţinii de mediu. Mediul 
înconjurător sau mediul ambiant este un sistem cosmobiologic, un sistem de factori naturali sau creaţi 
de om, care condiţionează existenţa vieţii la diverse niveluri biologice, influenţează ecologic viaţa şi 
activitatea umană, dezvoltarea societăţii şi viaţa Pământului. În funcţie de influenţa umană se 
delimitează existenţa unui mediu natural şi a unui mediu artificializat (Pece, Ş. et al., 1996).  

Studiul proceselor chimice din mediul ambiant are la bază cunoaşterea conceptelor fundamentale ale 
chimiei, care are menirea de a cerceta compoziţia chimică a mediului şi de a contribui la optimizarea 
interacţiunii omului cu natura (Duca, Gh., et al., 1999). Ca rezultat al consolidării domeniilor de studiu 
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al chimiei şi a protecţiei mediului ambiant la nivel limitrof putem distinge disciplinele: chimia 
mediului şi chimia ecologică. 

Chimia mediului are ca obiect de studiu acţiunea substanţelor din mediu; originea şi înregistrarea 
substanţelor, distribuţia acestora în aer, apă şi sol sau ecosisteme, circuitul şi degradarea 
substanţelor (Roşcovan, D., et al., 1993). 

Chimia ecologică trebuie considerată ca ştiinţa despre procesele ce determină compoziţia şi 
proprietăţile chimice ale mediului ambiant, adecvat valorii biologice de habitare (Duca, Gh., et al., 
1999). Domeniul de studiu al chimiei ecologice cuprinde următoarele direcţii :  

• stabilirea unor recomandări în scopul diminuării nivelului de poluare chimică a mediului cu 
substanţele cele mai nocive;  

• perfecţionarea proceselor tehnologice de prelucrare a materiei prime; 

• utilizarea deşeurilor, epurarea emisiilor gazoase şi a apelor uzate;  

• prognozarea comportării noxelor chimice în mediul ambiant sub influenţa factorilor naturali şi 
antropici;  

• prelucrarea metodelor de dirijare a stării obiectelor mediului natural.  

În această situaţie creşte rolul chimiei pentru soluţionarea problemelor vizând protecţia mediului. Ca 
urmare, se impune, aplicarea metodelor şi realizărilor chimiei în rezolvarea problemei epurării apelor 
uzate şi emisiilor gazoase, în utilizarea şi prelucrarea deşeurilor, cu aplicarea metodelor fîzico-chimice 
pentru aprecierea nivelului de poluare şi a concentraţiilor maxime admisibile ale poluanţilor.  

În acest context trebuie avut în vedere că la baza proceselor vitale, ca şi la baza schimbărilor 
compoziţiei chimice a mediului ambiant, stă actul chimic care reprezintă transformarea substanţelor 
iniţiale în produsele lor metabolice sau finale. Chimia ecologică a câştigat importanţă mondială, mai 
ales după ce s-au constatat urmări indezirabile – uneori catastrofale – ale intervenţiei omului prin 
mijloace chimice asupra echilibrului stabilit în natură (Mureşan, P., 1988).  

Pentru a se reconsidera radical concepţia privind protecţia mediului este necesar de a construi o 
educaţie în acest sens. A formării unei personalităţi în armonie cu Frumosul, Binele, Adevărul şi 
Credinţa, deoarece strigenţa problemelor privind mediul, starea lui, consumul resurselor naturale, 
măsurile de ameliorare a mediului constituie, priorităţile esenţiale ale prezentului. 

Activitatea de protecţie a mediului se desfăşoară prin informare şi educaţie. Educaţia poate fi făcută ca 
şi informarea prin presă, publicaţii, televiziune, etc., însă în mod organizat prin învăţămînt specializat 
în domeniul protecţiei mediului (Mereniuc, G., 1991). Actualitatea necesită atenţie deosebită la 
problemele ecologice, ca urmare a asigurării tehnice a societăţii şi imensa acţiune chimică asupra 
naturii. Chimia nu studiază nemijlocit sistemele vii, ci componente din mediu, care reprezintă 
ansamblul substanţelor în stare permanentă a transformărilor chimice. 

În prezent, 45 de ţări care studiază chimia la nivel preuniversitar, conform estimărilor efectuate în 
cadrul proiectului TIMSS (Third International Mathematics and Science Study) au inclus în programul 
de instruire la chimie compartimentul: "Problema mediului şi resursele naturale”. 
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Figura 1. Componentele mediului (Buga, A., 2004, p. 10) 
 

Noţiunea de protecţie a mediului a apărut în anii '30 ai secolului al XX-lea, când era evident pericolul 
epuizării resurselor naturale, necesare în primul rând, activităţilor industriale. În rezultatul dezvoltării 
vertiginoase a tehnicii şi industriei în anii '50-80, poluarea naturii a atins cote maxime şi ameninţa 
funcţionarea normală a biosferei. În anii '80-90, majoritatea cercetărilor definesc noţiunea de protecţie 
a mediului ca sistem de măsuri îndreptate spre menţinerea raţională a interacţiunilor om-mediu, 
păstrarea şi restabilirea resurselor naturale, utilizarea lor raţională, preîntâmpinarea acţiunilor negative 
rezultate din activitatea societăţii asupra naturii şi sănătăţii omului (Polosky, V., 1989). 

Protecţia mediului reprezintă păstrarea echilibrului ecologic, menţinerea şi ameliorarea factorilor 
naturali, prevenirea şi combaterea poluării, dezvoltarea valorilor naturale, asigurarea condiţiilor tot 
mai bune de viaţă şi muncă pentru generaţiile viitoare.  

Ca ştiinţă, ,,protecţia mediului s-a dezvoltat tangenţial cu disciplinele socio-umaniste şi reale, 
devenind o ştiinţă complexă, interdisciplinară, la care trebuie să participe specialişti din domeniile: 
chimiei, fizicii, medicinii, biologiei, statisticii, informaticii etc. (Mereniuc, G., 1991). 

Ştiinţa protecţiei mediului are ca activitate de bază studierea interdependentei între mediu, pe de o 
parte, şi fenomenele, procesele naturale şi artificiale (ca, de exemplu, precipitaţiile, degradarea 
stratului de ozon, încălzirea globală a Terrei, degradarea solului prin eroziune etc.) şi fiinţele vii, pe de 
altă parte, precum şi luarea de măsuri; ştiinţa ecologică însă are ca scop final studierea numai a 
interdependenţei mediului cu fiinţele vii , fără a recomanda măsuri tehnice constructive pentru 
ameliorarea mediului (Mereniuc, G., 1991). 

3. Promovarea educaţiei ecologice în predarea chimiei 
Spre deosebire de curentul "educaţiei noi" sau al "şcolii active" (J. Dewey, M. Montessori, E. 
Claparede) - care îşi concentra atenţia asupra schimbărilor metodologiei didactice, a relaţiei educator-
elevi -, "noile educaţii" sunt purtătoare de noi obiective şi conţinuturi (Tudor, V., 2001). 
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Educaţia relativă la mediul înconjurător (Education relative a l' Environnement) apare, prin 1967, ca o 
soluţie socială propusă în condiţiile multiplicării efectelor negative ale industrializării, concretizate în 
fenomenul poluării mediului ambiant (Cristea, S., 2003) şi a fost folosită pentru prima oară în SUA 
(Dean B. Bennet, citat de Arhip, A., 1996).  

Termenul „educaţie relativă la mediu” lansat în SUA, a fost reluat de reprezentanţii clubului de la 
Roma şi de UNESCO, care era angrenat în elaborarea unor deziderate şi programe de acţiune specifice 
(Cristea, S., 2003). Mai târziu, în 1986, pedagogul român, George Văideanu precizează că faza de 
sensibilizare a fost depăşită, trecându-se la faza operaţională a educaţiei relative la mediu (tab. 1.).  

 
Tabelul 1. Analiza de conţinut a educaţiei raportată la mediul înconjurător (Stan, V., 2000) 

OBIECTIVE EDUCAŢIE RELATIVĂ LA MEDIUL ÎNCONJURĂTOR 

I. Cunoştinţe 

• mediul din perspectivă sistematică  

• interdependenţa om-mediu  

• cauze şi manifestări ale degradării mediului  

• cultura ecologică  

II. Atitudini şi valori 

• evitarea „analfabetismului ecologic”  

• respectarea legilor naturii 

• judecată de tip ecologică, responsabilă 

III. Priceperi (savoir-faire) 

• respectarea liber consimţită a normelor de „gestiune” a bogăţiilor 
naturale  

• a lupta împotriva diferitelor acţiuni de diminuare a degradării 
mediului  

• a gândi la soluţii de perspectivă  

IV. Competenţe • legate de diferite acţiuni de diminuare a degradării mediului  

V. Modele comportamentale • a realiza o gamă variată de acţiuni pentru menţinerea şi 
ameliorarea echilibrului ecologic  

 

Activitatea de protecţie a mediului se desfăşoară prin informare şi educaţie. Educaţia poate fi făcută ca 
şi informarea prin presă, publicaţii, televiziune, etc., însă în mod organizat prin învăţămînt specializat 
în domeniul protecţiei mediului (Mereniuc, G., 1991).  

Este evidentă necesitatea extinderii unei "arii ambientale" la cursul şcolar de chimie, care are drept 
scop formarea unei concepţii despre mediu. În acelaşi timp, cursul actual la chimie are premise certe în 
abordarea aspectului polivalent al protecţiei mediului. 

Educaţia ecologică a elevilor se poate efectua în cadrul cursului de chimie, de exemplu, la tema "Apa. 
Soluţiile. Bazele" se pot folosi, în paralel cu termenii de bază şi termeni noi, precum: sursă de 
poluare, poluare naturală şi artificială. La predarea acestei teme se atrage atenţia elevilor asupra 
faptului că apa utilizată de către om trebuie să corespundă unor anumite norme sanitare şi 
epidemiologice, care depind de componenţa cantitativă şi calitativă a substanţelor dizolvate în apă. 
Conceptul ecologic poate fi extins şi în ansamblul temei Clasele principale de compuşi neorganici. 
Subgrupa oxigenului (acţiunea oxidului de sulf asupra substanţelor, modelarea ploilor acide) (Arhip, 
A., 1996).  
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Rolul deosebit revine cursului şcolar de chimie întrucât numai în cadrul acestui curs elevii vor obţine 
cunoştinţe despre influenţa chimiei asupra naturii, utilizarea metodelor chimice la purificarea 
climatului ecologic al planetei. Acest rol se manifestă prin faptul că în cadrul chimiei se studiază legile 
naturii; însuşind elementele chimice şi compuşii lor principali se pot lărgi considerabil concepţiile 
elevilor despre factorii abiotici. Ansamblul cunoştinţelor care constituie chimia a fost creat de oameni 
care au încercat să înţeleagă şi, pe cât posibil, să controleze lumea materială. Grupul de informaţii 
care descrie structura şi compoziţia materialelor din univers, modificările care pot apărea în 
structura şi compoziţia acestor materiale şi relaţiile energetice implicate în aceste modificări sunt 
cunoscute sub numele de chimie. 

Principalul obiectiv al chimiei constă în explicarea fenomenelor şi utilizarea lor în scopuri practice, 
pentru identificarea naturii substanţelor, elaborarea metodelor de analiză şi sinteză, prepararea de noi 
substanţe, studiul stabilităţii şi posibilităţilor de transformare a lor sub influenţa anumitor factori.  

Printre problemele contemporane, ce stau în faţa comunităţii mondiale, se evindenţiază, în mod 
deosebit problema calităţii mediului ambient. Creşterea poluării mediului se manifestă vizibil şi 
provoacă critica emotivă a oamenilor. Din păcate, critica deseori este puţin argumentată. Nu poate fi 
neglijat nici “dualismul chimiei”, deoarece în cazul utilizării neraţionale ea poate provoca naturii 
daune greu remediabile, dar în acelaşi timp anume substanţele chimice, materialele şi procesele sunt în 
stare efectiv să definitiveze un mediu tehnogen sănătos, ceea ce nu este specific altor ştiinţe. 
Particularitatea esenţială a chimiei este redată prin studiul proprietăţilor substanţelor care permite 
soluţionarea problemelor prin diversitatea calitativă şi a transformărilor cantitative, reprezentând 
geneza unor substanţe cu prorietăţi noi cu sau fără impact asupra mediului ambient.  

Chimia, ca obiect de învăţământ, condensează cunoştinţele de bază ale chimiei, ca ştiinţă, le 
prelucrează didactic şi le face accesibile elevilor; ea nu-şi propune să-i specializeze pe elevi drept 
chimişti ci, alături şi împreună cu celelalte materii şcolare, urmăreşte formarea personalităţii acestora. 
La formarea elevului chimia este importantă sub aspect metodologic - aplicativ, ea intervenind la 
înţelegerea multor fenomene fizice şi chimice.  

Scopul tehnologiilor actuale este transformarea materiilor prime în produse utile. În acelaşi timp, însă, 
rezultă deşeuri şi noxe. Aceste aspecte ale producţiei au consecinţe economice şi ecologice. 
Fenomenele ecologice şi economice, care apar în acest caz, se adâncesc pe măsura creşterii populaţiei 
şi a producţiei de bunuri materiale. Rezervele de materii prime necesare producţiei materiale descresc, 
iar formele de poluare sunt în continuă creştere, în timp ce dimensiunile Terrei rămân aceleaşi. 
Evitarea stocării de materiale poluante, valorificarea lor eficientă este o necesitate recunoscută în toată 
lumea, dar de ţările dezvoltate din punct de vedere economic, motiv pentru care parafrazând pe 
Malraux, putem afirma că "secolul XXI-lea va fi ecologic sau nu va fi deloc". O tehnologie de 
prelucrare sau chiar de reciclare, care nu are în vedere protecţia mediului, poate să pară mai eficientă 
economic şi să aducă beneficii mari, pe termen scurt, dar poate fi catastrofală pe termen lung, atât din 
punct de vedere economic, cât şi social. Astăzi, mai mult ca oricând, se poate şi trebuie să se pună 
accentul pe calitatea producţiei, procesele tehnologice trebuie astfel concepute, conduse şi realizate, 
încât să asigure nu numai produsele utile, ci şi sănătatea mediului, având ca finalitate creşterea calităţii 
vieţii. Sarcinile de bază a tehnologiei chimice constau în cercetarea proceselor şi elaborarea 
instalaţiilor tehnochimice, în modelarea fîzico-matematică a lor şi crearea tehnologiilor pentru 
prevenirea poluării mediului ambiant. Un rol important îl joacă tehnologia ambientală, care studiază 
procesele de tratare şi reutilizare a deşeurilor.  

Rolul cursului şcolar de chimie în procesul de învăţământ constă în aceea că ştiinţa dată este bazată pe 
cunoaşterea legilor naturii, formelor chimice de mişcare a materiei si importanţa ei materială în 
societate. În procesul de studiu la chimie, elevii primesc cunoştinţe despre structura substanţelor, 
transformările ei ceea ce favorizează la o completă pricepere a tabloului lumii.  

O serie de lucrări metodice demonstrează premisele cursului de chimie în posibilitatea de a extinde 
aspectul ştiinţific şi politehnic a protecţiei mediului. Obiectivele unui astfel de conţinut ambiental la 
chimie sunt:  
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1) actualizarea cunoştinţelor despre natură, societate, om, tehnică şi interrelatiile dintre ele, 
aplicate în soluţionarea concretă a problemelor mediului;  

2) posibilitatea de a analiza şi a constata rezultatele relaţiei dintre om, societate, tehnică şi 
natură, care ulterior supuse dezbaterilor permit de reprezentat sursele şi cauzele acestei 
legături;  

3) argumentarea poziţiei proprii în legătură cu necesitatea şi posibilitatea soluţionării unor 
probleme ambientale concrete.  

Cursul şcolar la chimie, având un sistem de noţiuni despre mediu, protecţia lui, creează - formează - 
dezvoltă la elevi cunoştinţe şi abilităţi care servesc la:  

- formarea la elevi a tabloului real despre lume şi a legilor naturii;  

- dezvoltarea unei poziţii pozitive a chimiei în soluţionarea problemelor ambientale şi 
promovarea cercetărilor ştiinţifice în această direcţie;  

- crearea şi educarea multilaterală a personalităţii elevului;  

- formarea comportamentului ecologic;  

- aplicarea cunoştinţelor dobândite din cursul de chimie în viaţa cotidiană.  

Iniţierea elevului în sfera problemelor ecologice este mai eficientă, dacă elevul este încadrat mai 
devreme în procesul de studiu, de aceea e binevenită aplicarea ambientală a cursului de chimie din 
clasa a VII-a. E de dorit ca la studierea temei "Noţiuni de bază ale chimiei" să fie introduse şi noţiuni 
de ecologie, cum sunt, de exemplu, poluare, poluant, sistem ecologic, factor ecologic etc., subliniind 
importanţa lor. Conceptele ecologice iau amploare în sistematizare şi consolidare pe parcursul 
procesului de predare - învăţare a chimiei din clasa a VII-a până în clasa a XII-a.  

Sistemul de cunoaştere ce cuprinde socialul şi naturalul, trebuie să fie dominant, reieşind din educaţia 
ecologică (Gheorghiu, C., 2000). Educaţia a devenit un instrument indispensabil pentru crearea acelei 
pârghii necesare înţelegerii unei lumi în continuă transformare. Acţiunea de protecţie a mediului se 
poate realiza pe deplin prin ordin educaţional.  

Schimbarea mentalităţii oamenilor nu este uşoară, dar fără o educaţie în acest sens, orice acţiune de 
ocrotire a mediului este supusă eşecului. 

4. Activităţi de învăţare a chimiei axate pe probleme de mediu 

4.1 Metodele de transmitere şi însuşire a cunoştinţelor ambientale (după Chiriac, A., 2005) sunt: 
expunerea (povestirea didactică, descrierea, explicaţia, prelegerea); conversaţia; demonstraţia didactică 
(cu ajutorul mijloacelor audio-vizuale, experimentul demonstrativ,prezentarea unor obiecte, substanţe 
în stare nativă); problematizarea (întrebări problemă, de exemplu, de ce este necesară educaţia 
ecologică?; problema, de exemplu, cunoscându-se consecinţele negative, cum s-ar realiza depozitarea 
fără riscuri poluante a deşeurilor radioactive?; situaţia-problemă, de exemplu,  pornind de la 
necesitatea asigurării interrelaţiilor favorabile dintre organismele vii şi mediul lor de viaţă, care ar fi 
soluţiile de prevenire a poluării mediului ambiant la nivel naţional; munca cu manualul 

4.2. Metode de explorare şi descoperire a mediului ambiant (după Chiriac, A., 2005) sunt:  

◊ Observaţia - Fişa de activitate experimentală la lecţia ,,Ploaia acidă. pH-ul şi aciditatea 
soluţiilor”.  

◊  Experimentul -  Fişa de activitate experimentală la lecţia ,,Dioxidul de carbon. Efectul de 
seră”. 

◊  Modelarea 
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- modele grafice la studierea temelor ,,Circuitul oxigenului în natură “ , ,,Circuitul carbonului 
în natură “ , ,,Circuitul azotului în natură “; 

- modele matematice (formule şi ecuaţii chimice, relaţii ce pun în evidenţă raporturi 
cantitative); 

     - modele logice (propoziţii care se succed).  

4.3. Metode bazate pe acţiune în scopul prevenirii şi combaterii poluării mediului  

◊  Algoritmizarea. S-a folosit algoritmul de rezolvare a problemelor de calcul cu aspect 
ambiental privind cantitatea de substanţă (exprimată în g / Kg; moli / Kmoli), volumul molar 
(exprimat în l / m3), participarea la reacţii a substanţelor naturale solide impure, densitatea faţă de aer a 
unui gaz.  Pentru împrospătarea aerului în încăperi populate se foloseşteLi2O, care are capacitatea de 
absorbţie a CO2. Ce volum de CO2 poate fi reţinut de 100g Li2O?  

◊  Jocul didactic: rezolvarea unor rebusuri; crearea unor ghicitori; crearea unor compoziţii cu 
materiale culese din natură. 

Exemple de fişe de activitate experimentale 

 Fişa de activitate experimentală (Popescu, Mihaela, 2001) 

Modul de lucru Observaţii  Concluzii 

1. Turnaţi oţet într-o cutie. Puneţi apoi 
o coajă de ou, câteva frunze şi o agrafă 
pentru hârtie. Puneţi capacul. 

2. Turnaţi apă în altă cutie. Puneţi o 
coajă de ou, câteva frunze şi o agrafă 
pentru hârtie. Puneţi capacul. 

3. Lăsaţi cele două cutii cu capacul pus, 
închise etanş peste noapte. 

4. Îndepărtaţi capacul. Observaţi toate 
schimbările care au avut loc în cele 
două containere. 

În containerul cu apă, materialele nu 
vor înregistra schimbări remarcabile.

În containerul cu oţet, coaja de ou va 
fi moale, frunza va avea puncte 
maronii pe ea, iar agrafa pentru 
hârtie nu va prezenta nicio 
schimbare notabilă. 

Această activitate 
demonstrează faptul că 
soluţiile acide pot fi 
dăunătoare. 

 

Fişa de activitate experimentală (Popescu, Mihaela, 2001) 

Experimentul Observaţii 
experimentale 

Concluzii 

Se aleg câteva frunze de 
diferite specii din zona din 
apropiere. Se tratează cu 
câteva picături (cu o 
pipetă) cu soluţie concen-
trată de acid sulfuric, 
H2SO4 şi acid azotic, 
HNO3. 

Culoarea frunzelor 
devine maronie. 

Precipitaţiile atmosferei acide contribuie 
la degradarea patrimoniului forestier. 
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Pe o bucată de marmură se 
pun câteva picături de acid 
sulfuric, H2SO4 cu o pipetă. 

Marmura îşi schimbă 
culoarea. 

Ploaia acidă atacă straturile din marmură 
prin dizolvarea carbonatului de calciu. 

CaCO3+H2SO4→CaSO4+H2O+CO2 

Se încălzeşte o bucată de 
cărbune într-o lingură de 
ars, până când aceasta se 
aprinde. 

Cărbunele arde şi se 
transformă într-un gaz.  

Prin arderea combusti-
bililor fosili se obţine 
dioxid de carbon. 

Reacţia 
carbonului cu 
oxigenul este 
exotermă. 

Într-o eprubetă uscată se 
pune puţin carbonat de 
cupru şi se încălzeşte 
eprubeta în flacăra spir-
tierei.   

Observaţi ce se întâmplă. 

Prin încălzire carbonatul 
de cupru (verde) se 
transformă într-o 
substanţă neagră (oxid 
de cupru) şi un gaz 
incolor (CO2). 

Dioxidul de carbon se 
obţine în laborator prin 
descompunerea termică a 
carbonaţilor.  

Reacţia este 
endotermă. 

Într-un pahar se pune acid 
clorhidric diluat.  

Se introduce un ou în 
pahar, astfel încât să fie 
complet acoperit cu acid. 
Aşteptaţi câteva minute şi 
observaţi ce se întâmplă. 

Oul este acoperit cu bu-
le de gaz. Când se pro-
duce destul gaz, oul se 
ridică spre suprafaţă. 
Când oul ajunge la 
suprafaţă, bulele de gaz 
se sparg iar oul se 
scufun-dă din nou.  
Procesul se repetă de 
mai multe ori,  până 
când se consumă tot 
carbonatul de calciu din 
coaja de ou. 

 

 
Acizii reacţionează cu carbonaţii şi se 
obţine acidul carbonic care este instabil şi 
se descompune în dioxid de carbon şi apă. 
Reacţia este folosită pentru recunoaşterea 
carbonaţilor. 

 

5. Concluzii 
Pe baza bibliografiei şi a experimentelor efectuate am ajuns la câteva concluzii: 

● Implicarea chimiei şi domeniilor conexe în educaţia ecologică este vitală pentru a proteja 
mediul. Un mediu care este devorat de lăcomia pieţei de comsum de acţiunile noastre iresponsabile. 

● Este nevoie stringentă de educaţie şi aceasta se poate face din timp în ciclul gimnazial.   

  ● Comisiile europene sunt alarmate de scaderea interesului pentru predarea şi învăţarea 
ştiinţelor în clasele primare. Considerând ca educaţia pentru mediu trebuie să înceapă de la vârste 
mici.  

● Comisia europeană a creat un grup de experţi prezidat de Michel Rocard, deputat european 
şi fost prim ministru francez. Luând în considerare dezinteresul tinerilor pentru materiile ştiinţifice la 
nivel European, Comisia europeană a anunţat pe 27 noiembrie crearea unui grup de experţi care va 
avea ca obiectiv examinarea modului în care studierea ştiinţelor in clasele primare şi secundare poate 
fi încurajată în vederea asigurării pregătirii generaţiilor viitoare pentru ‹‹o societate şi o economie a 
cunoaşterii. 
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